
ОПРЕДЕЛЕНИЕ

о возбуждении дела № 055/05/5-1245/2023 и назначении дела к рассмотрению

15 ноября 2023 года                                                                                                                                                                          г. Омск

Председатель Комиссии Управления Федеральной антимонопольной службы по Омской области (далее –
Омское УФАС России) по рассмотрению дел по признакам нарушения законодательства о рекламе <…> –
заместитель руководителя Омского УФАС России, рассмотрев материалы, свидетельствующие о признаках
нарушения <…>  (далее – <…>) требований пункта 2 части 3 и части 7 статьи 5, части 1, пункта 2 части 2 и части 3
статьи 28 Федерального закона от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе» (далее - Федеральный закон «О рекламе»),

УСТАНОВИЛА:

Омским УФАС России 02.08.2023 в районе остановки общественного транспорта «ОмГУ» в г. Омске выявлен
факт размещения на кузове маршрутного такси (гос. № Т 277 УВ 55), осуществляющего пассажирские
перевозки в г. Омске по маршруту № 425, информации следующего содержания: «АВТО остается у вас <…> на
Красноярском ЗАЙМы под ПТС 3% в месяц Требуется водитель на маршрутки № 425   <…>».

По определению, данному статьей 3 Федерального закона «О рекламе»:

реклама - это информация, распространенная любым способом, в любой форме, с использованием любых
средств, адресованная неопределенному кругу лиц и направленная на привлечение внимания к объекту
рекламирования, формирование или поддержание интереса к нему и его продвижение на рынке;

объект рекламирования - это товар, средства индивидуализации юридического лица и (или) товара,
изготовитель или продавец товара, результаты интеллектуальной деятельности либо мероприятие (в том числе
спортивное соревнование, концерт, конкурс, фестиваль, основанные на риске игры, пари), на привлечение
внимания к которым направлена реклама;

товар - это продукт деятельности (в том числе работа, услуга), предназначенный для продажи, обмена или
иного введения в оборот.

Распространенная информация «АВТО остается у вас <…> на Красноярском ЗАЙМы под ПТС 3% в месяц»
подпадает под понятие «реклама», поскольку распространена наружным способом в адрес
неопределенного круга лиц и направлена на привлечение внимания к финансовым услугам («ЗАЙМы под ПТС»).

При этом указанная информация распространена с нарушением законодательства Российской Федерации о
рекламе:

Финансовая услуга - банковская услуга, страховая услуга, услуга на рынке ценных бумаг, услуга по договору
лизинга, а также услуга, оказываемая финансовой организацией и связанная с привлечением и (или)
размещением денежных средств юридических и физических лиц (пункт 2 статьи 4 Федерального закона от
26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции».

В силу части 1 статьи 28 Федерального закона «О рекламе» реклама банковских, страховых и иных финансовых
услуг, и финансовой деятельности должна содержать наименование или имя лица, оказывающего эти услуги
или осуществляющего данную деятельность (для юридического лица - наименование, для индивидуального
предпринимателя - фамилию, имя и (если имеется) отчество).

На момент фиксации распространяемой рекламы информация, предусмотренная частью 1 статьи 28
Федерального закона «О рекламе», отсутствовала.

Кроме того, пунктом 2 части 2 статьи 28 Федеральный закон «О рекламе» установлено, что реклама банковских,
страховых и иных финансовых услуг и финансовой деятельности не должна умалчивать об иных условиях
оказания соответствующих услуг, влияющих на сумму доходов, которые получат воспользовавшиеся услугами
лица, или на сумму расходов, которую понесут воспользовавшиеся услугами лица, если в рекламе
сообщается хотя бы одно из таких условий.

Соответственно, в рекламе услуг, связанных с предоставлением кредита или займа, пользованием ими и
погашением кредита или займа, должны содержаться иные условия оказания соответствующих услуг,
влияющих на сумму расходов, которую понесут воспользовавшиеся услугами лица, если в рекламе
сообщается хотя бы одно из таких условий.

Данная норма применяется как к потребительским кредитам (займам), так и к кредитам или займам, не
относящимся к потребительским, например, к кредитам или займам, предоставляемым в целях осуществления



предпринимательской деятельности.

Потребительский кредит (заем) - денежные средства, предоставленные кредитором заемщику на основании
кредитного договора, договора займа, в том числе с использованием электронных средств платежа, в целях,
не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности, в том числе с лимитом кредитования
(пункт 1 часть 1 статьи 3 Федерального закона от 21.12.2013 № 353-ФЗ «О потребительском кредите (займе)»
(далее - Федеральный закон «О потребительском кредите»).

Условия, определяющие полную стоимость кредита (займа), установлены статьей 5 Федерального закона «О
потребительском кредите (займе)».

В пункте 25 постановления Пленума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации от 08.10.2012 № 58
«О некоторых вопросах практики применения арбитражными судами Федерального закона «О рекламе»
(далее – Постановление Пленума) указано, что к условиям, влияющим на стоимость кредита, в частности, могут
относиться условия о размере процентной ставки, сумме и сроке кредита, платежах и комиссиях по кредитным
операциям, а также о дополнительных расходах заемщика, связанных с получением кредита (по страхованию
рисков, в том числе жизни, здоровья потенциального заемщика, нотариальному заверению документов,
предоставлению обеспечения по кредитному договору, оценке имущества, передаваемого в залог, и др.).

Порядок расчета полной стоимости потребительского кредита (займа) с приведением формулы, по которой
необходимо осуществлять расчет, установлен статьей 6 Федерального закона «О потребительском кредите
(займе)».

В соответствии с частью 7 статьи 5 Федеральный закон «О рекламе» не допускается реклама, в которой
отсутствует часть существенной информации о рекламируемом товаре, об условиях его приобретения или
использования, если при этом искажается смысл информации и вводятся в заблуждение потребители
рекламы.

В нарушение требований части 7 статьи 5 и пункта 2 части 2 статьи 28 Федеральный закон «О рекламе» в
рассматриваемой рекламе содержится информация только о процентной ставке («3% в месяц») при отсутствии
иных условий оказания соответствующих услуг, влияющих на сумму расходов, которую понесут
воспользовавшиеся услугами лица.

Более того, согласно части 3 статьи 28 Федерального закона «О рекламе» если реклама услуг, связанных с
предоставлением кредита или займа, пользованием ими и погашением кредита или займа, содержит
информацию о процентных ставках, такая реклама должна содержать информацию, указанную в пункте 10
части 4 статьи 5 Федерального закона «О потребительском кредите (займе)». Указанная информация должна
предоставляться до предоставления информации о процентных ставках и указываться шрифтом, размер
которого не менее чем шрифт, которым отображается информация о процентных ставках.

В нарушение части 3 статьи 28 Федерального закона «О рекламе» информация о диапазонах значений полной
стоимости потребительского кредита (займа), определенных с учетом требований Федерального закона «О
потребительском кредите (займе)» по видам потребительского кредита (займа), в рекламе отсутствовала.

Одновременно текст рекламы содержит информацию о предоставлении займов под ПТС, где «ПТС» является
общепринятой буквенной аббревиатурой от «паспорт транспортного средства».

Учитывая правовой смысл и содержание понятий рекламы и объекта рекламирования, информация,
содержащаяся в рекламе, должна отвечать критериям достоверности, в том числе в целях формирования у
потребителя верного и истинного представления о товаре (услуге), его качестве, потребительских свойствах, а
также об изготовителе (продавце) такого товара.

После ознакомления с данной рекламой у потребителя создается впечатление о том, что объектом
рекламирования является услуга по предоставлению займа под залог паспорта транспортного средства
(ПТС) и возможность его получения у рекламодателя, позвонив по телефону 388-938.

ПТС (паспорт транспортного средства) – документ, идентифицирующий транспортное средство (пункт 1 части 1
статьи 14 Федерального закона от 03.08.2018 № 283-ФЗ «О государственной регистрации транспортных
средств в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской
Федерации»).

ПТС предназначен для упорядочения допуска транспортных средств к участию в дорожном движении,
усиления борьбы с их хищениями и другими правонарушениями на автомобильном транспорте, а также для
идентификации самого транспортного средства.

Предметом залога может быть всякое имущество, в том числе вещи и имущественные права, за исключением



имущества, на которое не допускается обращение взыскания, требований, неразрывно связанных с личностью
кредитора, в частности требований об алиментах, о возмещении вреда, причиненного жизни или здоровью, и
иных прав, уступка которых другому лицу запрещена законом. Залог отдельных видов имущества может быть
ограничен или запрещен законом (пункт 1 статья 336 Гражданского кодекса Российской Федерации).

ПТС должен храниться у собственников либо владельцев транспортных средств.

Учитывая, что предмет залога должен иметь стоимостную оценку, тогда как ПТС является документом, не
имеющим стоимостной оценки, следовательно, в случае ненадлежащего исполнения или неисполнения
заемщиком своих обязательств финансовая организация не сможет получить удовлетворение требований из
стоимости ПТС.

При таких обстоятельствах ПТС не может являться предметом залога по договору займа.

В соответствии с пунктом 2 части 3 статьи 5 Федерального закона «О рекламе» недостоверной признается
реклама, которая содержит не соответствующие действительности сведения о любых характеристиках
товара, в том числе о его природе, составе, способе и дате изготовления, назначении, потребительских
свойствах, об условиях применения товара, о месте его происхождения, наличии сертификата соответствия
или декларации о соответствии, знаков соответствия и знаков обращения на рынке, сроках службы, сроках
годности товара.

На основании сведений в Реестре муниципальных маршрутов регулярных перевозок в границах города Омска,
размещенном на официальном сайте Администрации города Омска, лицом, осуществляющим перевозки по
маршруту № 425, является индивидуальный предприниматель <…> (далее – ИП <…>).

На запрос Омского УФАС России ИП <…> представлены пояснения, в которых дословно указано следующее:
«…мною в соответствии со свидетельством об осуществлении перевозок по маршруту регулярного
сообщения № 425 используется автобус марки ГАЗ гос. № <…>, принадлежащий <…> …

…я не заключал никаких договоров на размещение рекламы на этом автобусе».

Одновременно в адрес Управления представлена копия договора аренды транспортного средства без
экипажа от 01.04.2019 б/н, заключенного между <…> и <…>.

По информации УМВД России по Омской области владельцем транспортного средства с гос. №  <…> является
<…>.

<…> в письме от 11.09.2023 подтвердил факт того, что является владельцем транспортного средства с гос.№
<…>, указав следующее: «В связи с нехваткой водителей и с целью их привлечения мной было принято
решение изготовить объявление. С этой целью я обратился к знакомому, который напечатал мне объявление,
где разместил и другую информацию в свои интересах. Данная наклейка была предоставлена мне бесплатно,
так же как и я не получал никакого вознаграждения. В настоящее время ранее размещенное объявление
демонтировано с автобуса».

Пунктом 5 статьи 3 Федерального закона «О рекламе» установлено, что рекламодатель - это изготовитель или
продавец товара либо иное определившее объект рекламирования и (или) содержание рекламы лицо.

В соответствии с пунктом 7 статьи 3 Федерального закона «О рекламе» рекламораспространитель - лицо,
осуществляющее распространение рекламы любым способом, в любой форме и с использованием любых
средств.

Исходя из определения, данного в пункте 7 статьи 3 Федерального закона «О рекламе», <…> является
рекламораспространителем.

Более того, учитывая отсутствие документов, подтверждающих факт того, что рекламная информация
распространялась в интересах и по заказу третьих лиц, исходя из определения, данного в пункте 5 статьи 3
Федерального закона «О рекламе», <…> является и рекламодателем.

В статье 38 Федерального закона «О рекламе» установлено, что рекламодатель несет ответственность за
нарушение требований пункта 2 части 3 и части 7 статьи 5, части 1, пункта 2 части 2 и части 3 статьи 28
Федерального закона «О рекламе»; рекламораспространитель - за нарушение требований части 1 статьи 28
Федерального закона «О рекламе».

На основании пункта 2 части 1 статьи 33, частей 1, 2 статьи 36 Федерального закона «О рекламе» и в
соответствии с пунктами 2, 13, 24,25 Правил рассмотрения антимонопольным органом дел, возбужденных по
признакам нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе, утвержденными постановлением



Правительства Российской Федерации от 24.11.2020 № 1922,

ОПРЕДЕЛИЛА:

 1. Возбудить производство по делу № 055/05/5-1245/2023 по признакам нарушения требований пункта 2 части 3
и части 7 статьи 5, части 1, пункта 2 части 2 и части 3 статьи 28 Федерального закона «О рекламе».

 2. Признать лицом, участвующим в деле:

- лицо, в действиях которого содержатся признаки нарушения законодательства о рекламе – <…>.

3. Назначить дело № 055/05/5-1245/2023 к рассмотрению на 12 декабря 2023 года в 15:00 часов по адресу:
644010, г. Омск, пр. К. Маркса, д. 12 А, к. 102.

4. <…> в срок до 07 декабря 2023 года представить в адрес Омского УФАС России письменный отзыв на
настоящее определение (при необходимости).

Рассмотрение дела может осуществляться дистанционно.

Ссылки на предоставление возможности участия в рассмотрении дела об административном
правонарушении путем видеоконференцсвязи (далее – ВКС): https://fas3.tconf.rt.ru/c/5606787631.

С инструкцией для участников ВКС можно ознакомиться по ссылке: https://fas.gov.ru/in_ca.pdf.

Председатель Комиссии   <…


